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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

A arte de ver o outro 
 

Por Gilmar Marcílio 
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Estamos perdendo consideravelmente a capacidade de estabelecer relações de acolhimento 
e amor. Acho triste, pois precisamos desses dois sentimentos para abraçar com a alma aquele 
que está próximo de nós. Porém, há algo ainda a ser feito para sustentar esses pilares 
emocionais. Chegamos até aqui pela persistência em colaborar. E nessa palavra está embutido 
um longo trajeto de renúncia ao egoístico ato de se colocar em primeiro lugar. Talvez você se 
pergunte: como será verdade se as pessoas estão cada vez mais pensando só em si mesmas? 
Acredito ser um sintoma temporário: creio que vamos nos exaurir de tanta individualidade. A 

história é pendular. Ora aqui, ora acolá. Só após, o equilíbrio, também provisório. 
Ninguém é autossuficiente o bastante para pre....indir de uma rede de apoio. Qualquer 

existência está intrinsecamente ligada ___ demais. A ruptura desses elos pode significar o nosso 
fim como espécie. No entanto, vejo sinais alentadores. Há muitos movimentos de solidariedade, 
largos gestos promovendo a salvação quando somos atingidos por uma tragédia ambiental, por 
exemplo. É comovente acompanhar tanta gente mobilizando-se em busca de uma solução ao se 
depararem com comunidades que passaram por grandes perdas. Dá-se a isso o nome de 
empatia. 

Penso na magnífica arte da conversação. Vêm-me ___ mente os diálogos socráticos, nos 
quais cada interlocutor apresenta seus pontos de vista e é acolhido pelo grupo ___ despeito de 
eventuais divergências. Investigar diversas visões de mundo é multiplicar as experiências, pois 
nos deslocamos para um local (imaginário) diferente do nosso. O narcísico não gosta dessa 
prática e exatamente por isso deve-se insistir nesse propósito. Como é possível fazê-lo com 
eficiência? Depois das triviais perguntas “olá, tudo bem, como está?”, nos despirmos um pouco 
da autorreferência. É o início de ricos encontros que geralmente desaguam em divagações 
filosóficas, transcendendo a banalidade do dia a dia. A inteligência é altamente sedutora, 
compete com os atrativos físicos. E há o fato de, com a passagem do tempo e o aprofundamento 
dos contatos, sempre termos o que acrescentar no diálogo com o amigo, o colega, o vizinho. Ver 
com paixão quem está ao lado é estabelecer uma ligação próxima ao princípio religioso de 
unicidade. 

Conta-se que certas tribos indígenas, conhecidas por suas admiráveis criações artísticas, 
nunca assinam as peças produzidas. Para eles, a glória particular não tem valor algum. Visando 

escapar de tal armadilha da vaidade assinam as obras uns dos outros. Há neste pacto uma 
indizível beleza. 

Veja para além dos olhos, com o corpo todo. Só assim será capaz de fazer a leitura correta 
de cada ser. 

 
(Disponível em: https://gauchazh.clicrbs.com.br/pioneiro/colunistas/gilmar-marcilio/noticia/2025/05/a-arte-de-

ver-o-outro-cmazumqi900dq013bffhx3xa1.html – texto adaptado especialmente para esta prova). 

 

QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. Para o autor, a tendência é que as pessoas fiquem cada vez mais egoístas, o que aponta para um 

futuro cada vez mais individualista. 
II. Segundo o autor, um dos pilares que sustenta a nossa existência é o fato de termos nossas vidas 

interconectadas com as de outros indivíduos. 
III. Considerando a totalidade do texto, é possível inferir que uma forma de melhor perceber o outro 

é investir em interações genuinamente interessadas. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
  

https://gauchazh.clicrbs.com.br/pioneiro/colunistas/gilmar-marcilio/noticia/2025/05/a-arte-de-ver-o-outro-cmazumqi900dq013bffhx3xa1.html
https://gauchazh.clicrbs.com.br/pioneiro/colunistas/gilmar-marcilio/noticia/2025/05/a-arte-de-ver-o-outro-cmazumqi900dq013bffhx3xa1.html
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QUESTÃO 02 – Analise a charge a seguir e as asserções a respeito da sua relação com o  
texto-base desta prova: 
 

 
Fonte: Sul 21 (2015). 

 

Analise as seguintes asserções e a relação proposta entre elas: 
 

I. Tanto o texto-base quanto a charge abordam o tema do individualismo. 
 

ALÉM DISSO 
 

II. Os dois textos apontam apenas cenários negativos a partir do individualismo, indicando uma 
sociedade sem recuperação. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 

A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é um complemento correto da I. 
B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é um complemento correto da I. 
C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
D) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 

 

QUESTÃO 03 – Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que 
preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 10, 16 e 17. 
 

A) às – à – a 
B) às – a – à 
C) às – à – à 

D) as – a – à 
E) as – à – a 
 

 

QUESTÃO 04 – Considerando o emprego das figuras de linguagem, em qual dos trechos a seguir, 
retirados do texto-base, NÃO há a ocorrência de linguagem figurada? 
 

A) “[...] abraçar com a alma aquele que está próximo de nós”.  
B) “Depois das triviais perguntas ‘olá, tudo bem, como está?’”. 
C) “[...] nos despirmos um pouco da autorreferência”. 
D) “[...] ricos encontros que geralmente desaguam em divagações filosóficas”. 
E) “Visando escapar de tal armadilha da vaidade”. 
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QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que apresenta palavra que NÃO poderia substituir corretamente 
o vocábulo “triviais” (l. 21) por causar alterações significativas ao sentido do trecho em que ele ocorre. 
Desconsidere eventuais alterações necessárias na estrutura da frase. 
 

A) Tolas. 
B) Corriqueiras. 
C) Banais. 

D) Simples. 
E) Comuns. 

 

 

QUESTÃO 06 – Considerando os trechos a seguir, retirados do texto-base, assinale a alternativa na 
qual a palavra “se” tenha sido empregada como conjunção. 
 

A) “[...] renúncia ao egoístico ato de se colocar em primeiro lugar”.  
B) “Talvez você se pergunte [...]”. 
C) “[...] por isso deve-se insistir nesse propósito”. 
D) “[...] como será verdade se as pessoas estão cada vez mais pensando só em si”. 
E) “Conta-se que certas tribos indígenas [...]”. 
 

 

QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que indica quantas outras alterações seriam obrigatoriamente 

necessárias caso a palavra “diálogos” fosse substituída por sua forma singular no trecho a seguir, 
retirado do texto-base: 

 

“Vêm-me ___ mente os diálogos socráticos, nos quais cada interlocutor apresenta seus pontos de 
vista”. 

 

A) 3. 
B) 4. 
C) 5. 
D) 6. 
E) 7. 
 

 

QUESTÃO 08 – Considerando a expressão “pre....indir de” (l. 09) na situação em que ocorre no texto, 
assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Um sinônimo possível para tal expressão seria “dispensar”. 
B) A lacuna pontilhada deveria ser preenchida por “c”. 
C) A expressão é formada por um verbo da terceira conjugação. 
D) Em relação à sua transitividade, tal verbo é transitivo indireto. 
E) A forma verbal que compõe a expressão encontra-se no infinitivo. 
 

 

QUESTÃO 09 – Na linha 11, tem-se o emprego da locução conjuntiva “No entanto”, que carrega a 
ideia de _________ e poderia ser substituída por “_________”, _________ necessárias alterações no 
período a fim de que se mantenha a mesma relação de sentido e a correção gramatical. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) condição – conquanto – sendo 
B) condição – conquanto – não sendo 
C) oposição – conquanto – sendo 

D) oposição – todavia – não sendo 
E) oposição – todavia – sendo 
 

 

QUESTÃO 10 – Considerando os trechos a seguir, retirados do texto-base, assinale a alternativa na 
qual a palavra “que” NÃO tenha sido empregada como pronome relativo.  
 

A) “[...] aquele que está próximo de nós”. 

B) “[...] com comunidades que passaram por grandes perdas”. 
C) “[...] ricos encontros que geralmente desaguam em divagações [...]”. 
D) “[...] sempre termos o que acrescentar no diálogo [...]”. 
E) “Conta-se que certas tribos indígenas [...]”. 
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POLÍTICAS PÚBLICAS DE SAÚDE 
 

QUESTÃO 11 – Considerando as previsões da Constituição Federal de 1988 em relação ao Sistema 
Único de Saúde (SUS), assinale a alternativa correta. 

 

 

 

QUESTÃO 12 – Considerando as previsões em relação ao SUS com base na Lei nº 8.080/1990, 

assinale a alternativa correta. 
 

 

 

QUESTÃO 13 – Mesas de negociação, contratos internos de gestão, Câmara Técnica de Humanização 
(CTH), Grupo de Trabalho de Humanização (GTH), gerência de porta aberta, entre outros, são arranjos 
de trabalho que exemplificam dispositivos de qual diretriz da Política Nacional de Humanização (PNH)?  

 

A) Clínica ampliada. 
B) Acolhimento. 
C) Cogestão. 

D) Valorização do trabalho e do trabalhador.  
E) Defesa dos direitos do usuário.  
 

 

QUESTÃO 14 – Não basta garantir o direito ao acompanhante, é preciso que existam espaços capazes 
de acolhê-los, assim como não é possível assegurar e promover a inclusão da pessoa com deficiência 
sem a configuração de espaços e de práticas de modo universalizante. Sobre o tema, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 

A) A sensibilidade às necessidades é o primeiro passo para favorecer a inclusão dos diferentes sujeitos. 
B) Um objeto acessível é aquele que pode ser alcançado para uso. Uma vez alcançado, supõe-se que 

seu uso, seguro e autônomo, não seja mais uma questão de acessibilidade, e sim de usabilidade.  
C) A confortabilidade não se limita à supressão dos fatores indesejáveis e de inacessibilidade, mas 

envolve algo a mais, um conjunto de valores onde trabalhadores e usuários identifiquem seu mundo 
e suas referências nos espaços de cuidado e atenção à saúde. 

D) Utilizar o conceito arquitetônico de Desenho Compartimental ao projetar os espaços da saúde, 

favorece a integração e potencializa o espaço para o uso democrático dos diferentes usuários.  
E) A discussão compartilhada do projeto arquitetônico, das reformas e do uso dos espaços de acordo 

com as necessidades de usuários, acompanhantes e trabalhadores de cada serviço, possibilita a 
criação de espaços saudáveis e acolhedores e melhora o processo de trabalho e a produção de 
saúde. 

A) O subsistema da saúde está inserido no sistema social do seguro, em conjunto com os subsistemas 
da previdência social e assistência social.  

B) Compete ao SUS participar do controle e fiscalização da produção, transporte, guarda e utilização 
de substâncias e produtos psicoativos, tóxicos e radioativos. 

C) A participação na produção de medicamentos, equipamentos e imunobiológicos é de competência 
do SUS, com exceção da produção dos hemoderivados.  

D) A ordenação da formação de recursos humanos na área de saúde é de competência do Ministério 
da Educação, com apoio do Ministério da Saúde.  

E) É de competência das Universidades todo desenvolvimento científico e tecnológico da área da 
saúde, não havendo necessidade de incremento pelo SUS. 

A) Os níveis de saúde expressam a organização social e econômica do País, tendo a saúde como 

determinantes e condicionantes, entre outros, a alimentação, a moradia, o saneamento básico, o 
meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a atividade física, o transporte, o lazer e o acesso 
aos bens e serviços essenciais. 

B) A Lei regula, em todo o território nacional, as ações e serviços de saúde, executados isolada ou 
conjuntamente, em caráter permanente ou eventual, por pessoas naturais ou jurídicas de direito 
privativamente público.  

C) Os recursos financeiros do SUS serão depositados em conta especial, em cada esfera de sua 
atuação, e movimentados sob fiscalização da Agência Nacional de Saúde (ANS).  

D) O SUS poderá, em livre iniciativa e a qualquer momento, recorrer aos serviços ofertados pela 
iniciativa privada, em detrimento da própria oferta de serviços, formalizadas mediante termo de 
compromisso entre as instituições.  

E) Na prestação de serviços de assistência à saúde, serão observados os princípios éticos e as normas 
expedidas pelo órgão de direção do SUS quanto às condições para seu funcionamento, com exceção 
dos serviços prestados pela iniciativa privada, que possuem seu próprio regramento.  

NÍVEL SUPERIOR 
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QUESTÃO 15 – A qualidade da atenção à saúde exige a formação de pessoal específico, com domínio 
de tecnologias que qualifiquem a atenção individual e coletiva. É imprescindível e obrigatório o 
comprometimento das instituições de ensino em todos os níveis, com o SUS e com o modelo 
assistencial definido nas Leis nº 8.080/1990 e nº 8.142/1990. Esse comprometimento se dá por meio 

de diversas ações, como as seguintes, EXCETO:  
 
A) Formulação de diretrizes curriculares que contemplem as prioridades expressas pelo perfil 

epidemiológico e demográfico das regiões do País.  
B) Incentivo à formação dos trabalhadores do SUS, em todos os níveis, em especial nas áreas 

prioritárias para o funcionamento do Sistema, incluindo gestores, por meio das escolas de governo 
vinculadas às Secretarias Municipais e de Estado de Saúde, escolas técnicas federais e 
universidades da localidade ou de sua região. 

C) Implementação de política de capacitação de docentes orientada para o SUS.  

D) Abertura de campos de estágio para a formação dos trabalhadores do SUS, tendo o trabalho como 
referência e eixo central do processo ensino-aprendizagem, vinculados aos princípios e aos 
objetivos do SUS. 

E) Incentivo aos programas de residência médica e em área profissional, adequados às necessidades 
da instituição de ensino e/ou estabelecimento de saúde proponente e deliberadas pelos respectivos 
Conselhos de Classe. 

NÍVEL SUPERIOR 
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QUESTÃO 16 – O Estatuto do Idoso (Lei nº 10.763/2003) completa 22 anos em 2025,  

consolidando-se como um marco fundamental na proteção dos direitos da pessoa idosa no Brasil. Em 
relação a esse tema, assinale a alternativa correta. 
 
A) Em todo atendimento de saúde, os maiores de 80 anos terão preferência especial sobre as demais 

pessoas idosas, exceto em caso de emergência.  

B) Em caso da identificação de doenças infectocontagiosas em pessoa idosa na instituição de longa 
permanência, a instituição deverá comunicar ao Conselho da Pessoa Idosa para as devidas 
providências.  

C) Entre as obrigações das instituições de longa permanência estão: preservar vínculos familiares, 
oferecer acomodações apropriadas para pessoa idosa e para o recebimento de visitas, promover 
atividades de lazer. Contudo, as instituições não são obrigadas a propiciar assistência religiosa 
àqueles que desejarem, de acordo com suas crenças. 

D) Quando for necessário o comparecimento da pessoa idosa enferma perante os órgãos públicos, o 
agente promoverá o contato necessário com a família ou responsável para providenciar o 
deslocamento da pessoa até o órgão público demandante, com atendimento agendado prioritário. 

E) A pessoa idosa enferma que necessitar de atendimento domiciliar para expedição do laudo de saúde 
necessário ao exercício de seus direitos sociais e de isenção tributária poderá realizar o atendimento 
em instituição privada não vinculada ao SUS e, posteriormente, encaminhar o laudo para o Instituto 
Nacional do Seguro Social (INSS) através de procurador legalmente constituído. 
 

 
QUESTÃO 17 – Para implementar o objetivo da Política Nacional de Saúde Integral da População 
Negra (PNSIPN) de promover a saúde integral da população negra, priorizando a redução das 
desigualdades étnico-raciais, o combate ao racismo e à discriminação nas instituições e serviços do 
SUS, é necessário refletir sobre conceitos que dão base aos entendimentos sobre o assunto. Dessa 
forma, assinale alternativa que descreve corretamente o conceito de “racismo”, de acordo com a 
cartilha “Educando para as Relações Étnico-Raciais” (2024). 
 
A) Comportamento social originado do preconceito, que diferencia e classifica negativamente uma 

pessoa em função de alguma característica aparentemente diferente ou “específica”. 
B) Conceito ou opinião formados antes de ter os conhecimentos necessários sobre determinado 

assunto. Acontece quando um julgamento antecipado inviabiliza o respeito às diferenças. 
C) Forma sistêmica de discriminação baseada em raça/cor e etnia, que tem como resultado a 

desigualdade e a restrição de direitos nas esferas (pública e privada) da vida de pessoas não 

brancas, sendo construído e reproduzido a partir de relações de poder e dominação. 
D) Falas e expressões que por vezes passam desapercebidos, pois parece que eles “sempre estiveram 

ali”. Isso porque se baseiam em toda uma bagagem de aprendizados coletivos e vivências pessoais, 
em estereótipos raciais naturalizados com o tempo e que se materializam. 

E) Compreensão de que é necessário oferecer condições adequadas para que todas as pessoas 
tenham, realmente, acesso às mesmas oportunidades. Isso significa dar mais para quem precisa 
mais, de forma proporcional e adequada às suas circunstâncias.  

 

 
QUESTÃO 18 – Considerando a Política Nacional de Saúde Integral LGBT, instituída pela  
Portaria nº 2.836/2011, assinale a alternativa correta. 

 
A) A discriminação por orientação sexual e por identidade de gênero, embora relacionadas, não 

incidem na determinação social da saúde. 

B) Devido à inexistência de dados, ainda não é possível identificar se há ou não desigualdade de 
acesso aos serviços de saúde pelas lésbicas e mulheres bissexuais.  

C) Uma das diretrizes na elaboração de planos, projetos e ações na saúde envolve a inclusão da 
temática da orientação sexual e identidade de gênero nos processos de educação permanente 
desenvolvidos para trabalhadores da saúde pelo SUS, não incluindo os integrantes dos Conselhos 
de Saúde e as lideranças sociais, que são abarcados pelo controle social.  

D) A discriminação por orientação sexual e por identidade de gênero incidem no processo de 

sofrimento e adoecimento decorrente do preconceito e do estigma social reservado às populações 
de lésbicas, gays, bissexuais, travestis e transexuais.  

E) Há uma incoerência e desalinhamento entre a interseccionalidade e a produção da desigualdade no 
atendimento das demandas e necessidades em saúde da população LGBT, principalmente por conta 
da inclusão das especificidades de raça, cor, etnia, territoriais e outras congêneres na mesma 
população. 

NÍVEL SUPERIOR 
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QUESTÃO 19 – Uma das diretrizes do Programa Nacional de Equidade de Gênero, Raça e Valorização 
das Trabalhadoras no SUS é o acolhimento às trabalhadoras da saúde no processo de maternagem. 
São ações previstas nessa diretriz:  
 
I. Sensibilizar as gestoras e os gestores para manutenção da carga horária e ampliação de metas 

de trabalho no primeiro mês após o retorno da licença-maternidade, visando à readaptação da 

mulher no trabalho na saúde.  
II. Flexibilizar horários de trabalho garantindo dois descansos especiais, de meia hora cada um, 

durante a jornada de trabalho até o 6º mês de vida do bebê, além dos intervalos normais para 

repouso e alimentação, mesmo tratamento estendido para casos de adoção (art. 396 da CLT). 
III. Fomentar estratégias de acolhimento e respeito às particularidades das mulheres que retornam 

do processo de licença maternidade e necessitam de reorganização do seu processo de trabalho. 
IV. Flexibilizar horários de trabalho para mulheres lactantes trabalhadoras que retornam da  

licença-maternidade e desejam continuar amamentando seus filhos, para que possam sair para 
amamentar, visto ser vedado amamentar dentro da instituição de trabalho.  

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas II e III. 
C) Apenas I, III e IV. 

D) Apenas II, III e IV.  
E) I, II, III e IV. 
 

 
QUESTÃO 20 – Em relação às ações estratégicas da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde 
da Pessoa com Deficiência (PNAISPD) e Rede de Cuidados à Pessoa com Deficiência (RCPD) no âmbito 
do SUS, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Atendimento especializado em reabilitação e dispensação de tecnologia assistiva, aumentando as 

possibilidades de autonomia, independência e inclusão social da pessoa com deficiência. 
B) Instituição de linhas de cuidado, informadas por evidências científicas, voltadas às pessoas com 

deficiência, entre elas, mas não restrita, pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA), pé 
torto congênito, trissomia do cromossomo 21, pessoas estomizadas e outras condições de saúde, 
considerando a lógica de atenção interprofissional, multiprofissional e interdisciplinar. 

C) Definição de fluxos para o acesso à tecnologia assistiva de acordo com critérios de equidade e 
funcionalidade, incluindo medicamentos, órteses, próteses e meios auxiliares de locomoção. 

D) Ampliação e fortalecimento das ações voltadas ao diagnóstico precoce de agravos, incluindo-se as 
triagens neonatais, de modo a possibilitar intervenções precoces e início do tratamento, habilitação 
e/ou reabilitação em tempo oportuno.  

E) Articulação e integração dos diferentes pontos de atenção, considerando a centralidade da Atenção 
Especializada como coordenadora do cuidado e ordenadora das Redes de Atenção à Saúde. 

 

NÍVEL SUPERIOR 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  
 

QUESTÃO 21 – De acordo com Lopes et al. (2020) em seu capítulo da obra “Enfermagem em Terapia 
Intensiva: Práticas e Vivências”, o desenvolvimento do enfermeiro na habilidade de raciocínio clínico 
requer pensamento crítico, o que envolve um conjunto de habilidades cognitivas, comportamentais e 
hábitos da mente. Sobre o tema, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) O discernimento e a transformação do conhecimento são habilidades cognitivas. 
B) A autoconfiança e a busca autêntica são habilidades comportamentais. 
C) A criatividade e a curiosidade são hábitos da mente.  
D) A busca de informação e a interpretação são habilidades cognitivas. 
E) A intuição e a perseverança são habilidades comportamentais.  

 

 

QUESTÃO 22 – Conforme Silva (2020) em seu capítulo da obra “Enfermagem em Terapia Intensiva: 

Práticas e Vivências”, são critérios de avaliação para análise das evidências utilizadas na tomada de 
decisões sobre a assistência à saúde, EXCETO:  

 

A) Proximidade da verdade. 
B) Tamanho do efeito. 
C) Utilidade na clínica diária. 

E) Redução do viés. 
 

 

QUESTÃO 23 – A realização do exame físico é uma atividade que requer conhecimento, prática, 
técnica e perícia. Deve ser realizada de forma sistematizada, avaliando todos os segmentos do corpo 
no sentido cefalocaudal, e utilizando as técnicas de inspeção, ausculta, percussão e palpação.  
Trata-se de uma oportunidade de encontro entre profissional e paciente, que favorece o acolhimento, 
o fortalecimento de vínculos afetivos e a relação de confiança. Considerando o “Guia sobre 
Sistematização da Assistência de Enfermagem e Processo de Enfermagem” (2021), o exame físico é 
realizado em qual etapa do processo de enfermagem? 

 

A) Diagnóstico. 
B) Coleta de dados. 
C) Avaliação. 
D) Prescrição. 
E) Implementação. 
 

 

QUESTÃO 24 – A Resolução Cofen nº 293/2004 fixa e estabelece parâmetros para o dimensionamento 

do quadro de profissionais de Enfermagem nas unidades assistenciais das instituições de saúde e 
assemelhados. Sobre o tema, assinale a alternativa correta.  

 

A) O dimensionamento e a adequação quanti-qualitativa do quadro de profissionais de Enfermagem 
devem basear-se em características relativas à instituição/empresa, ao serviço de Enfermagem e 

ao quantitativo de profissionais das demais categorias que compõem o serviço.  
B) Para o serviço em que a referência não pode ser associada ao leito-dia, a unidade de medida será 

o sítio funcional, com um significado tridimensional: atividade(s), local ou área operacional e o 
período de tempo (4, 5 ou 6 horas). 

C) Índice de Segurança Técnica (IST) é um valor percentual que se destina à cobertura das taxas de 
absenteísmo e de ausências de benefícios, sendo que o quantitativo de profissionais estabelecido 
deverá ser acrescido de um IST de 5% do total.  

D) O dimensionamento e o gerenciamento do quadro de profissionais de Enfermagem deverão ser 

realizados pelo gerente do serviço de saúde, podendo ou não ser um enfermeiro.  

 

  

 

A) Passagem do Cateter Central de Inserção Periférica (PICC).  
B) Sondagem vesical.  
C) Terapia de Nutrição Parenteral (TNP). 
D) Punção com cateter periférico flexível. 
E) Classificação de risco em serviços de urgência/emergência.  
 

D) Opinião pública sobre o trabalho/pesquisa. 

E) Para assistência mínima e intermediária, deve-se observar um percentual de 52 a 56% de 
enfermeiros, e restante de técnicos e auxiliares de enfermagem.  

QUESTÃO 25 – São procedimentos privativos do enfermeiro na equipe de enfermagem, EXCETO: 
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QUESTÃO 26 – Em relação ao processo de trabalho da Enfermagem conforme Souza (2022) em seu 
capítulo da obra “Gerenciamento em Serviços de Saúde e Enfermagem”, analise as assertivas abaixo 
e assinale a alternativa correta. 
 

I. Diferentes elementos podem estar presentes nos diferentes processos de trabalho da 
Enfermagem: objetos, agentes, materiais/instrumentos e finalidades. 

longo prazo.  
 

A) Todas as assertivas estão corretas.  

C) Apenas a assertiva I está correta.  
D) Apenas as assertivas I e III estão corretas.  

 

 

 

A) Por serem distintos, os cinco processos de trabalho da Enfermagem não coexistem, mesmo que em 
determinadas circunstâncias e instituições pareçam ter uma ligação.  

 

 

QUESTÃO 28 – A segurança do paciente diz respeito ao direito de toda pessoa receber cuidados de 
saúde sem sofrer danos evitáveis. Nos últimos 10 anos, o número de incidentes/eventos adversos 
notificados tem aumentado gradativamente. Considerando os dados publicados no Painel de 
incidentes/eventos adversos relacionados à assistência à saúde notificados no sistema Notivisa – 
serviços de saúde (2025), assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Minas Gerais, São Paulo e Paraná são os estados com maior número de notificações. 
B) O serviço hospitalar é o que mais notifica incidentes, com aproximadamente 90% dos casos. 
C) Dentro dos hospitais, os setores que mais notificam são setores de internação (43%), unidades de 

terapia intensiva (29%), e urgência e emergência (10%). 
D) Dos serviços não hospitalares, os que mais notificam são serviços de diálise (31%) e serviços 

exclusivos de urgência (28%), seguidos por clínicas (11%). 

E) Os tipos de incidentes/eventos adversos mais recorrentes são falhas na identificação do paciente, 
falhas envolvendo sondas e falha na administração de dietas. 

 

 

QUESTÃO 29 – Conforme a Nota Técnica GVIMS/GGTES/Anvisa nº 05/2019, são considerados  

never events (eventos adversos que nunca deveriam ocorrer em serviços de saúde e que são 
prioritários para notificação e investigação) os apresentados a seguir, EXCETO: 
 

A) Úlcera por pressão em qualquer estágio.  
B) Cirurgia no local errado. 
C) Gás errado na administração de O2 ou gases medicinais. 
D) Alta ou liberação de paciente, de qualquer idade, que seja incapaz de tomar decisões, para outra 

pessoa não autorizada. 
E) Óbito ou lesão grave associada à fuga de paciente.  

III. A Enfermagem se encontra inserida no terceiro setor.  
IV. Entre os atributos da prestação de serviço da Enfermagem, estão a tangibilidade e o consumo a 

B) A finalidade dos processos de trabalho “pesquisar” e “assistir” é a mesma, ou seja, a de atender às 
necessidades de saúde do paciente.  

 

B) Todas as assertivas estão incorretas.  

II. Os materiais e instrumentos da Enfermagem são estritamente concretos e palpáveis, como 

seringas, agulhas, instrumentais para curativos, EPIs, entre outros.  

D) Quando a equipe de Enfermagem, na sua prática cotidiana, utiliza procedimentos racionais para 

a partir do emprego de diferentes técnicas, com soluções intuitivas, isso também pode ser 

C) A finalidade imediata do processo de trabalho de “administrar” é a organização do serviço, da 

Enfermagem. 

visto que necessariamente está vinculado a uma entidade político-partidária, e ainda são 

QUESTÃO 27 – Souza (2022), ao tratar dos processos de trabalho de Enfermagem em seu capítulo 
da obra “Gerenciamento em Serviços de Saúde e Enfermagem”, menciona que é possível distinguir 
ao menos cinco processos de trabalho distintos na Enfermagem: administrar, assistir, ensinar, 

pesquisar e participar politicamente. Em relação à temática, assinale a alternativa correta. 

poucos os profissionais da Enfermagem que exercem essa representatividade.  

E) Apenas as assertivas II e IV estão corretas. 

formular hipóteses ou identificar problemas e obter evidências empíricas, além de propor soluções 

equipe, da assistência, ou seja, a coordenação para viabilizar o processo de trabalho “assistir” em 

considerado como processo de trabalho “pesquisar”.  
E) O  processo  de Enfermagem de   “participar  politicamente” é,  em geral,  o  menos  desenvolvido,
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QUESTÃO 30 – O enfoque gerencial atual reconhece que existe o conflito, e que o fato de querer 
abordá-lo é sinal de saúde organizacional. De acordo com Ciampone e Kurcgant (2016), o conflito é 
inevitável, mas compreendê-lo e saber lidar com ele é fundamental no gerenciamento. Em relação ao 
tema, assinale a alternativa correta. 
 

A) O termo “conflito” denota situações desagradáveis, como competição, oposição, incompatibilidade 
e discordância e deve ser invariavelmente analisado pelo prisma negativo, com o objetivo principal 

de suprimi-lo.  
B) Na vigência de um conflito, o fluxo de comunicação e de informação sofre inferências, ficando 

distorcido, e as interações tendem a ser direcionadas aos aliados, isto é, aos que pensam e se 
posicionam de maneira semelhante diante do conflito, sendo a energia desviada para fora dos 
propósitos organizacionais.  

C) As distintas leituras e interpretações da realidade, segundo os diferentes agentes, são fatores 
irrelevantes quando se busca o entendimento do conflito no ambiente de trabalho, visto que o 

contexto a ser considerado é intrainstitucional.    
D) Sabe-se que podem ser causas de conflito: personalidades semelhantes, delimitação de atividades 

entre membros da equipe, recursos balizados, metas próximas, entre outras.   
E) Por serem localizados, os conflitos, independentemente de como são tratados, não afetam a 

qualidade da tomada de decisão.   
 

 

QUESTÃO 31 – Considerando a Política Nacional de Educação Permanente em Saúde (2009), são 
pontos previstos no processo de educação permanente, EXCETO:  

 

A) Aprendizagem significativa no trabalho, considerando os problemas enfrentados na realidade. 
B) Transformação de práticas profissionais e da organização de trabalho. 
C) Compra e pagamento de produtos e procedimentos educacionais orientados pela oferta desses 

serviços. 
D) Consideração dos conhecimentos e das experiências prévias das pessoas. 
E) Necessidade de formação e desenvolvimento dos trabalhadores pautada pelas necessidades de 

saúde das pessoas e populações. 
 

 

QUESTÃO 32 – Caracteriza-se pela capacidade de influenciar as pessoas a atuarem de modo  
ético-profissional, a fim de alcançar objetivos em comum, por meio do empenho coletivo.  
Considera-se como um fenômeno de influência grupal, em que é essencial agregar esforços, a fim de 
atingir as metas compartilhadas pelo grupo, podendo ser identificado na sua estrutura formal e 
também nos grupos informais de trabalho. De acordo com Silva e Camelo (2013), a descrição  
refere-se ao conceito de:  
 

A) Liderança. 
B) Competitividade.  
C) Comunicação. 
D) Proatividade. 

E) Capacidade intelectual. 
 

 

QUESTÃO 33 – Em relação ao novo Código de Ética dos Profissionais de Enfermagem, aprovado 
através da Resolução Cofen nº 564/2017, assinale a alternativa correta.  
 

A) Mesmo em situações de urgência e emergência, é um direito suspender as atividades, individuais 
ou coletivas, quando o local de trabalho não oferecer condições seguras para o exercício profissional 
e/ou desrespeitar a legislação vigente.  

B) É um dever executar prescrição de enfermagem e médica na qual não constem assinatura e número 
de registro do profissional prescritor.  

C) Entre as proibições estão: provocar, cooperar, ser conivente ou omisso diante de qualquer forma 
ou tipo de violência contra a pessoa, família e coletividade, quando no exercício da profissão. 

D) É um dever responsabilizar-se por falta cometida em suas atividades profissionais, 
independentemente de ter sido praticada individual ou em equipe, por imperícia, imprudência ou 

negligência, mesmo em situações que não tenha participação ou conhecimento prévio.  
E) É dever manter sigilo sobre fato de que tenha conhecimento em razão da atividade profissional, 

exceto nos casos previstos na legislação ou por determinação judicial, ou com o consentimento 
escrito da pessoa envolvida ou de seu representante ou responsável legal, não se aplicando quando 
o fato seja de conhecimento público e em caso de falecimento da pessoa envolvida. 
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QUESTÃO 34 – De acordo com Mendes (2019), o modelo de gestão é um marco de referência para 
a administração de uma organização e tem a finalidade de desenvolver políticas e ações que levem 
aos resultados desejados. No SUS, o primeiro desafio está em mover-se de um modelo de gestão da 
oferta para um modelo de gestão da saúde da população. Sobre o tema, analise as assertivas abaixo 
e assinale a alternativa correta.  
 

I. Número de leitos por mil pessoas, número de enfermeiros por mil pessoas, número de exames 
de patologia clínica por pessoa, entre outros, são parâmetros utilizados no modelo de gestão da 
saúde da população.  

III. O conhecimento profundo da população usuária de um sistema de atenção à saúde é o elemento 
básico que torna possível romper com a gestão da oferta e instituir a gestão da saúde da 

população, elemento essencial das RAS. 
IV. A aplicação da gestão da saúde da população significa que se deve medir os resultados para todas 

as pessoas vinculadas a um sistema de atenção à saúde, e não somente para aquelas que acessam 
os serviços de saúde. 

 
A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas as assertivas I e IV estão corretas.  

D) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
E) Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 
 

 
QUESTÃO 35 – Considerando o uso seguro e as boas práticas em relação à administração de 
medicamentos, assinale a alternativa correta. 
 
A) O comprimido de nifedipino, que pertence ao grupo de substâncias antagonistas do cálcio e com 

atividade vasodilatadora, muito utilizado para pacientes hipertensos, se triturado, tem efeito rápido, 
podendo levar o paciente a ter uma hipotensão severa com danos potencialmente graves. 

C) O medicamento anfotericina B deve ser diluído somente em NaCl 0,9%. 

D) O fármaco diazepam deve ser diluído somente em SG 5%.  
E) Para a prescrição médica de 20 UI de insulina NPH rotulado 100 UI/ml e seringa de insulina 

graduada 100 UI/ml, deve-se aspirar na seringa de insulina até a demarcação de 0,2 UI. 
 

 

B) A penicilina é um pó que, ao ser reconstituído, tem um aumento no seu volume final, sendo que 
esse volume deve ser descontado para o cálculo de quanto do medicamento deve ser aspirado do

 frasco.  

II. O modelo de gestão da oferta enfrenta o desequilíbrio entre oferta e demanda dos serviços, com 
um viés de aumento da oferta por conta dos interesses dos prestadores. 
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quimioterápico antineoplásico. 
B) Proporcionar condições para o aprimoramento dos profissionais de Enfermagem atuantes na área 

através de cursos e estágios em instituições afins. 
C) Assistir, de maneira integral, os clientes e suas famílias, tendo como base o Código de Ética dos 

Profissionais de Enfermagem e a legislação vigente. 
D) Promover e difundir medidas de prevenção de riscos e agravos através da educação dos 

profissionais, objetivando melhorar a qualidade de vida do profissional. 
E) Participar da definição da política de recursos humanos, da aquisição de material e da disposição 

da área física necessários à assistência integral aos clientes. 
 

 
QUESTÃO 37 – A Resolução Cofen nº 0569/2018 aprova o regulamento técnico da atuação dos 

 
A) Normatizar a consulta de Enfermagem a pacientes submetidos ao tratamento com quimioterápico 

antineoplásico. 
B) Assegurar a observância dos requisitos básicos de biossegurança para os profissionais de 

Enfermagem que trabalham com antibióticos e antirretrovirais com fins terapêuticos. 
C) Normatizar os serviços de quimioterapia, conforme a Portaria MS/SAS nº 3.535/1998, 

acompanhando a evolução tecnológica de padrões nacionais de biossegurança. 
D) Obedecer às normas de segurança do paciente conforme a Portaria MS/SAS nº 170/2014.  

E) Promover a escolha do dispositivo venoso mais adequado para pacientes submetidos ao tratamento 
quimioterápico antineoplásico. 
 

 
QUESTÃO 38 – De acordo com o texto do artigo 14 da Portaria nº 140/2014, analise o trecho a 
seguir: 
 
Art. 14 Para fins desta Portaria, considera-se que a oferta de formação profissional pelos 

I. Residência Médica em ________________, Cancerologia Clínica e Radioterapia reconhecidas pelo 
Ministério da Educação (MEC); e    

II. Ser campo de estágio para formação de nível pós-técnico de Radiologia em ___________. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) CACON – Cancerologia Cirúrgica – Radioterapia  
B) CACON – Cirurgia Geral – Radiocirurgia  

D) UNACON – Cancerologia Cirúrgica – Radiocirurgia  
E) UNACON – Cancerologia Cirúrgica – Radioterapia 

 

 

QUESTÃO 39 – Pacientes que recebem quimioterápicos devem ser cuidadosamente monitorizados 
para determinar a ocorrência e a duração da mielossupressão. O tempo transcorrido entre a aplicação 

 
A) pico terapêutico.  
B) nadir.  
C) efeito cumulativo.  

C) UNACON – Cirugia Geral – Radioterapia 

QUESTÃO 36 – Considerando a Resolução Cofen nº 210/1998, que dispõe sobre a atuação dos 

profissionais de Enfermagem que trabalham com quimioterapia antineoplásica, são competências do 

enfermeiro, EXCETO: 

 

A) Realizar consulta com base no processo de Enfermagem direcionado a clientes em tratamento 

do medicamento e o aparecimento do menor valor de contagem hematológica é chamado de  

D) janela imunológica.  
E) período refratário.  
 
 
 

estabelecimentos de saúde habilitados como __________ deve incluir obrigatoriamente: 

profissionais de Enfermagem em quimioterapia antineoplásica. É correto afirmar que um dos objetivos
específicos da Resolução é: 
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C) O bevacizumabe é um anticorpo monoclonal que bloqueia o receptor PD-1, promovendo a inibição 

epidérmico (EGFR). 
D) O bevacizumabe é um anticorpo monoclonal quimérico que atua bloqueando o receptor do fator de 

E) O bevacizumabe promove a inibição da angiogênese tumoral ao bloquear a ação do fator de 
crescimento vascular endotelial (VEGF). O cetuximabe é um anticorpo monoclonal que bloqueia o 
receptor PD-1, promovendo a inibição de pontos de checagem imunológicos em diversos tipos de 

tumores sólidos. 
 

 
QUESTÃO 41 – Analise as assertivas a seguir sobre o transplante de células-tronco 
hematopoéticas (TCTH), assinalando C, se corretas, ou I, se incorretas. 
 
(  ) No transplante autólogo, o paciente recebe células-tronco hematopoéticas de um doador 

compatível, o que reduz significativamente o risco de rejeição. 
(  ) O transplante singênico é realizado entre gêmeos idênticos (univitelinos), reduzindo de forma 

significativa o risco de desenvolvimento da Doença do Enxerto Contra o Hospedeiro (DECH). 
(  ) O transplante alogênico pode ser realizado entre doadores aparentados ou não aparentados, 

desde que haja compatibilidade adequada de antígenos HLA. 
(  ) No transplante autólogo, não há risco de desenvolvimento da DECH. 
(  ) O transplante alogênico haploidêntico exige compatibilidade total de antígenos HLA, sendo 

recomendado apenas entre irmãos gêmeos. 
 

A ordem correta do preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) I – C – C – C – I. 
B) C – C – I – C – I. 
C) I – I – C – I – C. 
D) C – I – C – I – C. 
E) I – C – I – I – C. 

 

 
QUESTÃO 42 – A carboplatina é um agente alquilante amplamente utilizado no tratamento de 
neoplasias. Sua dosagem não é calculada da mesma forma que outros quimioterápicos. Assinale a 
alternativa correta em relação à principal forma de cálculo da dose de carboplatina e sua toxicidade 

limitante. 
 
A) A dose é calculada por meio da fórmula de DuBois, e sua principal toxicidade é a nefrotoxicidade. 
B) A dose é determinada pela fórmula de Calvert, e sua toxicidade dose-limitante é a mielossupressão. 

ototoxicidade. 
D) A dose é baseada apenas na Superfície Corpórea (SC), com ajuste renal em pacientes idosos, e 

sua toxicidade mais comum é a nefrotoxicidade. 
E) É ajustada pela fórmula de Cockcroft-Gault, sem considerar a AUC, e tem como toxicidade principal 

a neuropatia periférica. 
 
 
 

 atua no bloqueio do receptor do fator de crescimento epidérmico (EGFR). 

QUESTÃO 40 – Na oncologia, os anticorpos monoclonais são utilizados como agentes terapêuticos 
direcionados, atuando de diversas formas. Sobre o assunto, assinale a alternativa que apresenta 
corretamente dois medicamentos da classe dos anticorpos monoclonais e as suas características.  
 
A) O bevacizumabe promove a inibição da angiogênese tumoral ao bloquear a ação do fator de 

anticorpo monoclonal quimérico que atua no bloqueio do receptor do fator de crescimento 

crescimento vascular endotelial (VEGF). O cetuximabe é um anticorpo monoclonal quimérico que 

B) O bevacizumabe é um anticorpo monoclonal quimérico que atua no bloqueio do receptor do fator 
de crescimento epidérmico (EGFR). O cetuximabe promove a inibição da angiogênese tumoral 
pelo bloqueio da ação do fator de crescimento vascular endotelial (VEGF). 

crescimento  epidérmico  (EGFR).  O  cetuximabe  é  um  anticorpo  monoclonal  que  bloqueia  o 

receptor  PD-1, promovendo a inibição de pontos de checagem imunológicos em diversos tipos de
 tumores sólidos. 

C) A dose é calculada com base na fórmula de Mosteller, e tem como toxicidade limitante a 

de pontos de checagem imunológicos em diversos tipos de tumores sólidos. O cetuximabe é um
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Execução: Fundatec 
41 – 22 – ENFERMEIRO (ONCOLOGIA/HEMATOLOGIA) 

QUESTÃO 43 – As emergências oncológicas exigem intervenção imediata da equipe de saúde, sendo 
classificadas de acordo com sua origem. Assinale a alternativa que apresenta corretamente a 
associação entre o tipo de emergência oncológica e um exemplo correspondente. 
 
A) Emergência metabólica – Síndrome da Veia Cava Superior (SVCS). 
B) Emergência estrutural – hipercalcemia. 

C) Emergência secundária ao tratamento – neutropenia febril. 
D) Emergência estrutural – Síndrome da Secreção Inapropriada do Hormônio Antidiurético (SIADH). 
E) Emergência metabólica – compressão medular. 
 

 
QUESTÃO 44 – Os agentes antineoplásicos são classificados de acordo com seu mecanismo de ação. 
Assinale a alternativa com a correta associação entre a classe e o mecanismo de ação do 

medicamento. 
 
A) Metotrexato – antibiótico antitumoral que promove ruptura do DNA por ligação cruzada. 
B) Vincristina – antimetabólito que interfere na síntese de purinas e pirimidinas. 
C) Doxorrubicina – alcaloide vegetal que inibe a formação do fuso mitótico. 
D) Paclitaxel – derivado vegetal que atua na estabilização dos microtúbulos e bloqueio da mitose. 
E) Bendamustina – antibiótico antitumoral que se liga ao DNA e inibe a topoisomerase II. 

 

 
QUESTÃO 45 – Fatores etiológicos são agentes ou condições que, ao serem encontrados no ambiente 
ou no organismo, aumentam o risco do desenvolvimento do câncer. Considerando os fatores 
etiológicos relacionados ao câncer, assinale a alternativa correta. 
 
A) Embora os fatores genéticos desempenhem papel relevante, sua contribuição isolada supera a dos 

fatores ambientais na maioria dos casos diagnosticados. 

B) O tabagismo é um fator de risco estabelecido para câncer de pulmão, mas sua associação com 
tumores geniturinários e digestivos ainda carece de evidência clínica consistente. 

C) Agentes infecciosos, como vírus e bactérias, respondem por uma pequena fração dos casos de 
câncer, sendo mais prevalentes apenas em regiões tropicais com baixa cobertura vacinal. 

D) A obesidade e o sedentarismo são considerados fatores coadjuvantes, com impacto limitado ao 
desenvolvimento de cânceres hormonodependentes, como o de mama e próstata. 

E) Fatores relacionados ao estilo de vida e exposições ambientais têm papel predominante na gênese 
de diversos tipos de câncer, ultrapassando a influência dos fatores hereditários em incidência 
populacional. 
 

 
QUESTÃO 46 – Os marcadores tumorais são substâncias produzidas por células tumorais ou induzidas 
pela presença do tumor. Sobre a utilização clínica dos marcadores tumorais, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 
A) O antígeno carcinoembrionário (CEA) pode ser utilizado no monitoramento de recidiva do câncer 

colorretal, mas sua elevação isolada não é suficiente para diagnóstico inicial da doença. 
B) A alfafetoproteína (AFP) é um marcador útil no rastreamento e diagnóstico precoce do 

hepatocarcinoma, especialmente em populações de risco com hepatite viral crônica. 
C) O antígeno prostático específico (PSA) é um marcador amplamente utilizado tanto para 

rastreamento quanto para diagnóstico definitivo de câncer de próstata. 
D) O marcador CA 125 tem maior valor na avaliação de resposta terapêutica e detecção de recidiva 

do câncer de ovário do que como ferramenta de rastreamento em populações assintomáticas. 
E) A dosagem de marcadores tumorais deve ser sempre interpretada em conjunto com dados clínicos 

e exames complementares, uma vez que alterações podem ocorrer em doenças benignas. 
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Execução: Fundatec 
41 – 22 – ENFERMEIRO (ONCOLOGIA/HEMATOLOGIA) 

QUESTÃO 47 – A administração sequencial de antineoplásicos requer criteriosa avaliação da equipe 

farmacológicas deletérias. Considerando a importância da ordem de infusão no tratamento, assinale 
a alternativa INCORRETA. 
 
A) A administração de folinato de cálcio deve preceder o 5-fluorouracil (5-FU) em protocolos como 

FOLFOX, uma vez que potencializa a ligação do 5-FU à timidilato sintase, aumentando sua eficácia 
citotóxica. 

B) A infusão do bevacizumabe deve ocorrer antes da administração de irinotecano e oxaliplatina para 
reduzir o risco de interação farmacocinética e promover melhor distribuição tecidual dos agentes 
citotóxicos. 

C) A infusão sequencial de trastuzumabe após a administração de docetaxel é recomendada para 
minimizar reações infusionais relacionadas ao trastuzumabe. 

D) Em esquemas com paclitaxel e carboplatina, o paclitaxel deve ser administrado antes, pois a 
carboplatina pode alterar a depuração hepática do paclitaxel, aumentando sua toxicidade. 

E) A infusão de irinotecano antes do cetuximabe é preferida para prevenir antagonismo entre os dois 
agentes, dado que o cetuximabe pode reduzir a ativação enzimática do irinotecano em metabólitos 
ativos. 
 

 
QUESTÃO 48 – Com base nas escalas utilizadas para avaliação clínica da radiodermite em pacientes 

submetidos à radioterapia, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) A escala RTOG classifica como grau 2 a presença de eritema moderado, prurido e descamação seca 

ou úmida limitada a áreas de dobra cutânea. 
B) A escala CTCAE considera como grau 3 a presença de descamação úmida extensa, dor relevante e 

limitação parcial das atividades de vida diária. 
C) A ocorrência de necrose, ulceração extensa e hemorragia espontânea é considerada grau 4 em 

classificações clínicas de toxicidade cutânea por radiação. 
D) A identificação precoce de sinais e sintomas de radiodermite permite a adoção de condutas 

preventivas e curativas ao longo do tratamento radioterápico. 
E) A avaliação clínica das alterações cutâneas induzidas por radiação é prioritariamente realizada nas 

últimas sessões do tratamento a fim de evitar intervenções desnecessárias. 
 

 

QUESTÃO 49 – Com base no sistema TNM de estadiamento tumoral, assinale a alternativa correta. 
 
A) O componente T refere-se exclusivamente à presença de metástases à distância. 
B) O estadiamento clínico (cTNM) é realizado após a cirurgia e leva em consideração os achados 

anatomopatológicos. 
C) A classificação Tis indica tumor com invasão da lâmina própria, sendo considerado uma neoplasia 

invasiva precoce. 

D) O N1 representa envolvimento de linfonodos regionais, geralmente limitados em número e 
localização. 

E) A categoria M0 é atribuída apenas quando não há confirmação histológica de metástases, mesmo 
que os exames de imagem sugiram o contrário. 
 

 
QUESTÃO 50 – Sobre os Regimes de Condicionamento (RC) utilizados antes da infusão de células 
progenitoras hematopoéticas (CPH), assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Os RCs promovem mielodepleção e linfodepleção, criando um ambiente favorável para a enxertia 

e contribuindo para a erradicação de células neoplásicas residuais. 
B) A combinação de agentes quimioterápicos e/ou radioterápicos é ajustada com base no tipo e estágio 

da doença, na compatibilidade do doador e no perfil de comorbidades do paciente. 
C) A citotoxicidade exercida pelos agentes do RC otimiza a intensidade da resposta dos receptores 

HLH, inibindo a toxicidade e evidenciando o risco da DECH. 
D) A intensidade do regime pode ser classificada de acordo com seu potencial de imunossupressão, 

toxicidade e ação citorredutora, o que influencia diretamente os riscos e benefícios do TCTH. 
E) A imunossupressão induzida pelo RC é fundamental para reduzir a incidência da DECH e permitir a 

aceitação do enxerto. 

de Enfermagem a fim de minimizar efeitos adversos, garantir a eficácia terapêutica e evitar interações 


